

### 昔交通命脈枯竭多年 至今仍無保育良策

# 京杭大運河北段瀕

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道)近年來,關於京杭大運河申請世界文化遺產的呼聲 日漸高漲。不過,全國政協委員、交通運輸部水運科學研究院副總工程師蘇國萃日前隨全國政協 考察團對京杭運河全線保護與利用情況進行巡查後卻發現,已斷航多年的大運河黃河以北斷航河 段的情況令人擔憂,如果再不復航,也許用不了30年,京杭大運河北段將徹底消失。

中國之聲《央廣新聞》的消息稱,自上世紀70 時間性來說,越早越好。 年代,京杭大運河山東濟寧以北至京津河道已完 據了解,內河航運因為 全斷航,至今已過去30餘年。蘇國萃坦言,大運河黃河 以北斷航河段因為多年無水、河道乾枯,黃河以北運河 河道河堤河床受破壞嚴重,雖然地方上還有航道部門或 水務部門進行管理,但因為這些部門沒有執法能力,有 效管理越來越難。

### 關鍵難題 解決運河「穿黃」

蘇國萃指出,運河沒有水,保護更是無從談起,如果 再不通航,30年後大運河北段就將徹底消失,從通航的

據了解,內河航運因為成本低廉而被稱為黃金水道。 該消息稱,現在中國對內河投資逐漸擴大,特別是運河 所流經的黃河以北的四個省市,地方政府復航呼聲很 高。比如山東正在結合南水北調東線工程,實施濟寧以 北至黃河南岸運河通航工程。目前來看,影響運河全線 通航的關鍵難題在於穿越黃河,解決了黃河地上懸河的 制約,就可以南水北下,解決北方河道最緊缺的水源問

目前,水利專家提出的運河穿黃工程的方案有多種, 包括升船過黃、平交過黃、隧道過黃等。不過,國家層 面目前尚未有關於運河全線復航的確切消息傳出,蘇國 萃認為,這與體制有關。目前關於這一領域仍是分塊管 理,如果要恢復通航,就勢必要涉及到很多部門,包括 交通、水利、國土、住房建設、環保、財政、文化、文 物等,而這些部門都有各自的利益取向,卻沒有統一調 撥規劃的指揮機構,更沒有一個單獨的部門可以牽頭做 這個事情。

### 中國古代兩偉大工程之一

資料顯示,京杭大運河,是世界上里程最長、工程最 大、最古老的運河之一,與長城並稱為中國古代的兩項 偉大工程,貫通海河、黄河、淮河、長江、錢塘江五大 水系,全長約1794公里,開鑿至今已有2500餘年歷史, 是中國重要的一條南北水上幹線,對中國南北地區之間 的經濟、文化發展與交流,特別是對沿線地區工農業經 濟的發展起了巨大作用。不過,這條歷史上曾貫通山 東,連接京津的京杭大運河,由於黃河改道,造成河道

■秦始皇帝

陵博物院 披

露首次在

「百戲俑坑」

發現由長形

方木構建的

「封門」,陪

葬坑可見遭

焚的痕跡。



淤積等原因,如今只有山東濟寧以南到杭州可以通航; 濟寧以北至京津河道自上世紀70年代始就已完全斷航。 近年來,如何讓京杭運河重新貫通1.800公里水道,備 受外界關注。

香港文匯報訊 據秦始皇帝陵博物院消息 古人員在秦始皇陵園新發現99座墓葬。據專家推 測,這些密集排列的墓葬很可能是秦始皇后妃 的陪葬墓。另外,經過一年的考古發掘,考古 工作者首次在「百戲俑坑」發現由長形方木構 建的「封門」,為研究秦始皇陵陪葬坑及秦兵馬 俑坑的焚燒現象等提供了最新資料。

據中新社報道,考古人員在秦始皇陵園內城 西北部的建築遺址東側,新發現了99座墓葬。這 些墓葬規劃規整,南北排布8-9列,所有的墓道 都對着封土。據秦始皇帝陵博物院百戲俑坑考 古隊領隊張衛星表示,這些密集排列的墓葬很 可能就是秦始皇后妃的陪葬墓。

### 無子后宮嬪妃悉數陪葬

據《史記‧秦始皇本紀》記載:「二世曰: 先帝后宫非有子者,出焉不宜。皆令從死,死 者甚眾。」即埋葬秦始皇的時候,他的后宮嬪 妃中,凡是沒有兒子的都要陪葬

張衛星透露,目前,秦始皇帝陵的基本結構 已初步探明。皇陵有內外兩個城墻和10個城門, 分布位置已確定。內城封土的北側還存在大量 建築遺址和陪葬坑。在此基礎上,考古人員確



定整個陵園的南北中軸線,使陵園的方向、包 間,是唯一與一、二、三號坑出土的俑完全不 括道路系統等結構更加清晰。

### 百戲俑坑首現木「封門 |

另外,經過一年的考古發掘,考古工作者首次在 「百戲俑坑」發現由長形方木構建的「封門」。

「百戲俑坑」位於秦陵東南部的內外城之

中新社 一樣的一種陪葬坑。

記者現場看到,「百戲俑坑」存在明顯遭遇 大火焚燒的現象,除很多被燒成磚紅色的夯土 和大量黑色炭跡外,在坑墙上端和過洞的隔墙 上可以發現與兵馬俑坑內一樣的約20厘米寬的方 木痕跡,有些木炭清晰可辨。

### 香港文匯報訊(記者 殷江 區傳授種植技術,無償將成功 宏 山東報道)長在樹上的紅

,2米多長的絲瓜,懸在空 中的西紅柿,生長在管子裡的 山藥……記者15日隨港澳媒體 瞠目結舌的農產品。據介紹, 壽光蔬菜高科技示範園匯集了 國內外蔬菜產業領域的最新科 技成果,在剛剛結束的第十三 屆中國 (壽光) 國際蔬菜科技 博覽會上,當場有41個項目集 體簽約,涉及金額381億元人 民幣。

### 蔬菜大王 無償各地傳經驗

壽光向有「中國蔬菜之鄉」 美譽,全市蔬菜生產基地已有 80萬畝,年產優質蔬菜40億公 斤,是全國最大的蔬菜生產基 地。而中國冬暖式大棚發祥地 即是壽光三元朱村。被稱為 「蔬菜大王」的三元朱村黨支 部書記王樂義當了一輩子的農 民,他早年發起中國北方蔬菜 種植「綠色革命」, 曾先後遠 赴新疆、陝西、遼寧等26個省

經驗傳播到全國各地。

小小的三元朱村,曾陸續迎 來了胡 錦濤、江澤民、溫家 寶、李嵐清、田紀雲、回良玉 等幾十位國家領導人。2003年 非典期 間,壽光人民不畏疫 情,連續為北京送菜300萬公 斤,解決了當時北京的吃菜難 題。胡錦濤總書記來該村視察 時, 囑咐王樂義「把技術一如 既往地向全國傳授,讓更多農 民增收」。

### 全國菜籃子 村民年入二萬六

目前,三元村村民年均收入 為26,060元,村裡為16到59歲 的村民全部購買了養老保險和 合作醫療,並對60歲以上人員 每人每月補助100元錢。

以三元朱村樂義蔬菜為代表 的壽光蔬菜已銷往全國30多個 省市自治區的200多個大中城 市,並遠銷口本、韓國、俄羅 斯、美國、委內瑞拉等國家。 壽光亦是香港的菜 籃子, 供港 蔬菜主要以南瓜、胡蘿蔔和山 藥為主。

# 當欄林窟 數座舍利塔損壞嚴重

■榆林窟唐 代大佛塑像 頭部上方的 崖體彩繪明 顯脱落,露 出光秃秃的 石壁。





文管所 所長宋子 貞15日接受 中新社記者 專訪時表示,位於甘肅省瓜州縣榆 林河 峽谷兩岸斷崖上的榆林窟,因特大洪水 崖體大面積剝落達2.000平方米,崖前兩 座舍利 塔被雨水 浸泡倒塌, 九座舍 利塔 損壞嚴重。

榆林窟1961年被列為第一批全國重點 文物保護單位,被稱為莫高窟的姊妹 窟,又稱萬佛峽。現存洞窟41個,其中 遺址進行修復。

壁畫技藝精湛,為莫高窟所不及。

據宋子貞介紹, 在受災比較嚴重的榆 林窟第6號窟裡,有座高達24.7米的唐代 大佛塑像, 這也是榆林石窟裡最高的一 座佛像,佛像頭部上方的崖體彩繪明顯 脱落,露出光秃秃的石壁。

宋子貞説,敦煌研究院正在研究方 案,盡快加固和維護榆林窟,並對窟前

起在全國範圍內試行階梯電價後,廣

東省階梯電價方案15日公佈,方案的

主要內容是原先提出的聽證方案二,

即季節性方案的基礎上略作改動。此

前的方案提出,將階梯電價的電量分

檔劃分為夏季標準(5月至10月)和非

夏季標準(11月至次年4月),夏季第

一檔電量為240度,冬季為170度。改

動的部分主要是第一檔電量,冬夏兩

季分別提高了20度和30度,第二檔不

低保戶每月15度免費

免費用電基數,採用「即徵即退」的

方式,由供電企業在抄表收費時直接

扣減。在實行居民階梯電價的同時,

市的居民電價統一降低到每度0.70元後

再執行階梯電價,降價後每年可減輕

┣━━ 村「五保戶」家庭每戶每月設置15度

設立了峰谷電價政策,居民可自主選 擇。汕頭、潮州、揭陽、汕尾和雲浮5

這5市的居民電費負擔4.76億元。

电

此外,對廣東城鄉「低保戶」和農

### 香港文匯報訊 (記者 古寧 廣州 報道)在國家發改委表示將於7月1日

香港文匯報訊(記者 古寧 廣州 報道)因央視紀錄片《舌尖上的中 國》,而生意向好的廣州竹園竹升麵店 和平西路店,再因租金問題面臨歇業 引發關注。在媒體報道該店將歇業 後,當地街道辦介入協調後,麵店店 主和業主終於在日前談妥租金,將以 13,980元的價格續租一年,麵店不用歇 業搬遷。

### 街道辦協調 10分鐘談妥

經過各媒體報道,竹園竹升麵店和 平西路店生意變得火爆。80多平米的 小店門前一度出現了長達數十米人龍 的場面,顧客們需排隊半個多小時才 能吃到麵。

店主李世林指,在當地街道的協調 下,已與麵店的業主達成共識,決定以 每月13,980元的價格續租。續租合同期 是一年,到本月20日會簽訂正式的續租 合約。這一價格,比業主原先提出的 18,000元要低了4,000多元。據稱,兩人 一人開了一個價,最後各讓一步,取個

加租4000元續 中間數,大概10分鐘就談妥了。

### 房東稱並非無良業主

而麵店舖 位業主甄先生表示,舖位 租給李世林9年,雖然租金每年都有一 定的漲幅,但現在9,860元的租金遠遠 低於周邊舖位。現在也有人跟他開價 到1.6萬以上來租他的舖位,但既然政 府提出了協商,他也願意配合一起來 保護這種傳承嶺南風味的美食文化。 他甚至有些委屈,説自己並非所謂的 無良業主,早在《舌尖上的中國》播 出前就提出了漲價的。



■廣州竹園竹升麵店和平西路店租金 已談妥,不搬了。 網上圖片

者 張兆銘 深圳報道)即日起,深圳市 實行殯葬5項基本服務免費,無須深圳戶 籍,免費額度最高可達1,830元。深圳市由 此也成為全國首個將非戶籍人口納入免費 殯葬 服務的城市,預計每年將為此項服務 投入約2,379萬元。

據悉,最近幾年深圳每年死亡人員為1.3 民,包括在深圳轄區死亡且遺體實行火化 環保的生態葬。

萬左右,其中非戶籍約佔7成,戶籍約佔3 成,人口結構嚴重倒掛的情況在全國來説

### 最高免費限額1830元

深圳市民政局副局長侯伊莎表示,是次 實施的基本殯葬服務免費對象為全市居

的居民以及在異地死亡且遺體實行火化的 本市戶籍居民。

據介紹,免費項目共計5項,包括遺體接 運、 存放、告別、火化、骨灰寄存等。侯 伊莎表示,免費標準按照省物價局《關於 加強我省殯葬服務價格管理及有關問題的 通知》有關規定執行,最高免費限額1,830 元。此外,根據新施行的《深圳市免除殯 葬基本服務費用實施辦法》,樹葬、海葬等 也被納入基本服務免費項目,推廣文明、

### 者從 濱海 東疆 保税 港區管 委會 獲悉 , 東 疆 司或租賃公司設立的項目子公司,經批准 接機組口前由法國圖盧茲順利接回一架全 從境外購買空載重量在25噸以上並租賃給 新A330-200型飛機。該飛機是中飛租融資 國內航空公司使用的飛機,按4%徵收進口 租賃有限公司(以下簡稱「中飛租」)與中 環節增值税。以往租賃給國內航空公司 國國際航空股份有限公司合作,通過保税 時,租賃公司需繳納17%的進口環節增值 模式引進的首架雙通道寬體飛機。 税,以一架1億美元空載重量在25噸以上的 據了解,中飛租是內地首家專門從事飛 飛機為例,原來需繳納1700萬美元的增值 機租賃業務的外商投資租賃公司。根據國 税,而現在僅需繳納400萬美元。

## 濱海啟建區域衛生信息系統

香港文匯報訊 據北方網消息,濱海新區 將用3年時間,投入超過2億元,在全區範 圍內,建成較為完善的、覆蓋城鄉醫療衛 生(計生)機構的信息系統,逐步實現醫 療衛生信息、計劃生育管理信息的互聯互 通和資源共享。

據了解,該計劃從今年6月開始,至2014 年12月結束,分四期建設實施。將依托濱

建立區衛生數據中心,構建區域衛生數據 交換平台,集中存儲全區的醫療健康信 息。在此平台上,按照全區統一的數據標 準,建成以電子病歷為基礎的醫療服務局 域網和以電子健康檔案為基礎的社區衛生 服務局域網。

# 創意企業集聚中新生態城

香港文匯報訊(記者 鄧哲 天津報道)記 者近日從中新生態城管委會了解到,截至 今年5月底,中新生態城文化創意類企業總 數達到167家,涉及動漫、互聯網、圖書出 版、演藝影視等多個領域。預計到「十二 五」末,文化創意產業增加值將超過25億

元,成為生態城的支柱產業。 據介紹,目前,生態城共有19家動漫類 培訓、動漫投資諮詢等領域,總計註冊資 金達1.5億元;互聯網類企業50家,涉及網 絡遊戲、網絡視頻、電子商務、雲計算、 移動互聯網、網絡軟件開發等領域,總計 註冊資金5.2億元;此外,還擁有12家圖書 出版類企業、7家演藝影視類企業、29家廣